

推动基层党员干部党纪学习教育常态化长效化的路径思考

文 | 袁辉祥

纪律是党的生命线,加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。随着全面从严治党的不断深入,基层党风廉政状况明显好转,但党员干部队伍中的不正之风和腐败问题仍然易发多发,一些基层党员干部不作为、乱作为、耍特权,严重损害党在群众中的形象。从基层党员干部的案例看,不正之风是滋生腐败的温床,党员干部“破法”无不始于“破纪”。从中央纪委国家监委通报的情况看,2024年上半年全国处分33.2万人,其中乡科级干部4.3万人,农村、企业等其他人员22.9万人,两类干部占处分人数的81.9%。从2024年7月全国查处违反中央八项规定精神的问题看,查处乡科级及以下干部问题占总数的93.9%。

推动全面从严治党向基层延伸,有效解决群众身边的不正之风和腐败问题,必须深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,巩固深化党纪学习教育成果,坚持把纪律和规矩挺在前面,始终保持严的基调,推动党的纪律教育常态化长效化,为加快海南自贸港建设提供强大动力。

进一步压紧压实主体责任。做实经常性党纪学习教育,压紧压

实主体责任是关键。一要健全机制、形成合力。各级基层党组织要扛牢党纪学习教育主体责任,加强组织领导和统筹谋划,将党纪学习教育纳入党建工作要点、党员干部培训整体规划,按照分工落实、责权明晰的原则,明确责任部门和职责任务,构建条块结合、上下协同、齐抓共管的责任体系,确保经常性党纪学习教育常态化。二要提高认识、加强保障。基层党组织主要负责人要切实扛起第一责任人职责,亲自研究和协调解决学习教育中的难点问题,加大资源投入,探索加强不同行业、不同系统的警示教育阵地建设,提升党风廉政教育基地整体功能。三要以身作则、示范带动。班子成员及党员领导干部要严于律己、严负其责、严管其辖,发挥领学促学督学作用,推动经常性党纪学习教育落实到基层各级,实现全覆盖、无死角。

进一步丰富学习教育内容和方式。党纪学习教育是一项长期性、基础性任务,建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制,让党员干部在主动学习和潜移默化中学纪知纪明纪守纪,自觉把遵规守纪刻印在心。一要规范学习教育内容体系。坚持把党纪学习教育与党性党风教育、廉洁文化

建设统筹起来,构建“1+3+X”内容体系,一体推进落实。“1”是深入学习习近平总书记关于党的自我革命战略思想、健全全面从严治党体系、全面加强党的纪律建设的重要论述等;“3”是加强党章党规党纪学习、典型案例警示教育、党性党风教育;“X”是结合不同系统、不同层级党员干部明确学习教育重点内容。二要探索多元化教育方法。打破单一、固化的“大水漫灌”式教育模式,注重分层分类实施教育,根据不同单位、不同系统的业务性质、廉政风险点等“量体裁衣”,定制菜单化、精准化、差异化、特色化教育内容,以“精准滴灌”方式推进党纪教育入脑入心;创新教育载体,优化教育形式,借助网络技术和新媒体路径,探索代入式、沉浸式、场景化体验,开发微视频、微课堂,讲好纪法故事,增强吸引力。三要营造学习教育浓厚氛围。推动经常性党纪教育进机关、学校、企业、村居,融入清廉单元建设全过程,优化纪法宣传形式,增强吸引力、扩大覆盖面;加强廉洁文化阵地建设,开办纪法品牌专栏,打造党纪学习教育示范点,丰富精品研学路线,让党员干部时刻感到纪法就在身边。

进一步抓实学习教育重点关